

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy óra 10 korona. Negyedévre 30 korona.

Félévre 60 korona. Egész évre 120 korona.

Megjelenik hétévi kivétellel minden nap

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., első emelet.

(Debreczeni Elő Takarékpénztár-épület.)

Egyes szám ára 50 fillér.

Auszbriából Német alpesi ország.

Renner kancellár indítványa.

Bécs szept. 15. A tartományok képviselői ma Bécs város képviselőivel és az állami hivatalok képviselőivel országos konferenciára gyűltek össze. Renner dr. kancellár, a konferencia elnöke ezt mondta a többi közt megnyitó beszédében:

Nagyon vesződséges tárgyalások után vegre is olyan békeszerződést kaptunk, amely gazdasági és pénzügyi tekintetben szinte elviselethetetlen, amelyet azonban el kellett fogadnunk, mert jobbat nem kaphatunk. Egyetlen reményünk most már csak a népszövetség és a jövőtől bizottság. A kancellár hangsúlyozta, hogy a Német Ausztria nevezés most már alkalmas az osztrák államnak és szerinte legmegelőzhető lenne a Német alpesi ország (Deutsches Alpenland) elnevezés. A békeszerződés keretében nem reméljük többé államunk területi változtatásait. Minden, amit ebben a dologban kívánhatunk, egységesebben a népszövetséggel fog; az egyes tartományoknak az lesz a feladatuk, hogy a határmegállapításokai és a népszavazás végrehajtásánál az osztrák közérdekek a volt Ausztria utódja. Ezt az elvet mindazonáltal továbbra is fenntartjuk.

Országunk földrajzi, jogi és gazdasági helyzete teljesen azonos Svájcéval és nagyon celszerű lenne annak nézve, ha államunkat autonóm városok és tartományok szövetségébe szerveznénk át. Nekünk tehát szövetségi alkotmányt kell készítenünk. Országunkra nézve legfontosabb kérdés a pénzügyi reformja, de meg kell reformálnunk egész gazdasági életünket. A német anyaországhoz való csatlakozás gondolatát csak akkor valósíthatjuk meg, ha a népszövetség hozzájárul. Nekünk olyan felelős és erőre van szükségünk, amely kizárólagosan az államé.

Schumpeler pénzügyi államtitkár kijelentette, hogy azalatt a négy hét esztendő alatt, amelyre a kormány pénzügyi terve kiterjed, államcsőd nélkül kell elintézni a pénzügyi kérdést. (MTI)

Új kormánybiztos.

Nyiregyházáról jelentik, hogy a kormány Szomjas Gusztáv földbirtokost Szabolcs és Hajdúvarmegyék kormánybiztosává nevezte ki. A kormánybiztos kinevezése a főispán hatáskörét nem érinti.

Kabinetalakítási kombinációk Budapesten.

Budapesten nem fogynak ki a miniszteri listákból. A hatalomra vágyók tábora izlése szerint állítja össze és portálja a legkülönbözőbb új és új kabinetalakítási listákat.

Legújabbán az alábbi listát portálják, hátha híveket tudnak vele szerezni.

Miniszterelnök: Lovászy Márton.

Külgyminiszter: Andrássy Gyula gróf.

Belügyminiszter: Bethlen István gróf.

Vallás és közoktatás: Huszár Károly.

Igazságügy: Balogh Jenő.
Kereskedelemügy: Varjassy Lajos.

Pénzügy: Teleszky János.

Közellátási: Balogh Ernő.

Népjóléti: Herczegh Ferenc.

Hadügy: Tanczos Gábor.

Nemzetiségi: Teleky Pál gróf.

A kombinációk minden frakciónál más más listával szerepelnek. Mindennap küldik a Friedrich-kormányt, dacára annak, hogy a Dunántul erősen exponálta érte magát,

Lesznek-e választások? Összeakarják hívni a régi parlamentet.

Az a tény, hogy jelenleg a választások lehetetlen akadályokba ütköznek és azok megéjtése lehetetlennek látszik a politikai pártok több tekintélyes vezetőjét arra a gondolatra vezette, hogy addig míg a nemzetgyűlés összeül, a régi parlamentet új életre keltsék.

Friedrich Istvánnak tudvalevően az volt a szándéka, hogy szeptember második feléig a választásokat megejtse és ez által olyan helyzetet teremtsen, amely az antant elismerése folytán megszilárdulna.

A választásokra azonban még a legcélszerűbb előkészületek sem történtek meg.

A régi pártok vezetői moz-

galmat indítottak tehát, hogy a régi képviselőház üljön újból össze és ennek n tervnek mintegy száz képviselőt nyertek meg.

Több politikus tett lépést aziránt, hogy ez a terv valóra váljon, de több helyről azzal az ellen vetéssel találkozott, hogy még egy ideig várni kellene. Azonban a terv politikai körökben mindinkább helyeslésre talál, mert ezáltal a törvényesség elvét kívánják megvalósítani.

A régi képviselőháznak az volna a feladata, hogy megalkossa a választójogi törvényt és néhány egyéb sürgősen elintézendő ügyet letárgyaljon.

A bolsevik csapatok súlyos veresége.

London, szept. 17. A hadügyminisztérium közli, hogy Wrangle tábornok önkéntes hadserege Caricin védelmének teljes sikert aratott. A bolsevikieket, akiknek támadása három napon át folyt, visszaverték. Kilencezer fogoly, tizenegy ágyú és száz gépfegyver maradt a tábornok csapatainak kezén. Három bolsevik ezred megadta magát, két másikezred tökéletesen megsemmisült. (MTI)

Ausztria blokádjá Magyarország ellen.

Bécs, szept. 17. A békeszerződés aláírása után Ausztria blokádjá alá helyezte Magyarországot. Ausztria nyilatkozata a következő:

Az osztrák kormány, az Egyesült Államok, Nagybritánia, Franciaország és Olaszország ellenkező megkeresése irányában megtiltja minden áru be- és kivitelét Ausztria és Magyarország között és ezen tiltást fenntartja mindazon pillanatig, míg a magyar kormány elfogadja a szövetséges és társult hatalmak által eléje tűzött békefeltételeket.

Harc Kíev körül.

Bécs, szept. 17. Az ukrán sajtóiroda jelenti: Ma érkezett szikratávirat szerint Denikin tábornok csapatai és az ukrán csapatok között, amelyek keletgalíciai csapatok is támogatnak. Kíev körül harcok vannak.

Kifosztották a szociáldemokrata- párt kasszáját.

Budapest, szept. 17. Hogy milyen gazdálkodást vittek véghez a kommunisták, fényesen bizonyítja az az eset, hogy a budapesti szociáldemokrata párt kasszáját teljesen kifosztották. A párt, amelynek vagyona a kommunizmus előtt több millió korona volt, ma egy krajcár nélkül áll.

Amerika nem adminisztrálja Törökországot.

Páris, szept. 16. Az Echo de Paris párizsi értesítése szerint az angol kormány azt az értesítést kapta Washingtonból, hogy az Egyesült Államok kormánya nem vállalja el a megbízást sem az európai, sem az ázsiai Törökország adminisztrálására. (MTI)

Az erdélyi román hadsereg parancsnokságától.

Kivonat a 21. 23. számú rendeletről (helyesbítve.)

1. Vétkenek tekintetnek mindazon egyének, akik bár nem románok, de nyilvános helyiségekben, utcákon, utcákon stb. bármiképpen közölni, hirdetni, megbeszélni fogják az árakat, akár közéleti híreket vagy véleményeket, amelyek a helyi és csoportok áthelyezésére vagy hátrahagyására, a román hadsereget érintő ügyekre vonatkoznak.

2. Ezen vétkezések a katonai bírák által első és utolsó fokba foglaltak tárgyalatni és egy évig tartó börtönbüntetésre és két ezer lei pénzbüntetésre elítélendő, amikor a fenti vétkek közzétételét és árusítását szándékkal a törvények a háború esetén érvényes büntető törvényekben előírt büntetések fognak végrehajtani.

A hit egy debreceni népbiztos ki akart végeztetni.

Csorba Antal joghallgató hazajött.

Csorba Antal hajduböszörményi joghallgató a kommunizmus idején ellenforradalmi cselekmények miatt került a vörösek kezére. A derék fiatalember Hajduböszörményben és annak környékén husvét előtt kibontotta a fehér zászlót s titokban küzdött a vörös uralom ellen. Egy gépirásos röpiratot terjesztett a polgári gondolkozásu egyének között s ezen büne miatt fogták el.

Csorba Antal a szenvedések egész sorát élte végig letartóztatása percétől. Legelőször a debreceni direktorium akarta a forradalmi törvényszék által halálra ítéltetni, majd utasítást kaptak, hogy Budapestre kell szállítani. Nagypénteken vitték ki a vonathoz. A Budapest felé induló vonat azonban később s mikor a rendőrök lázadása folytán a gépfegyverek kattogásának zaja kihallatszott az állomáshoz, az ott tartózkodó debreceni vörös vezérek Csorbát és a többi foglyokat meg akarták öletni. Kozma A. Alajos volt a leghangsabb:

— Gyorsan vegeznél kell a kutyáival — üvöltötte. Tíz percen belül hadd lógjon.

Erre azonban nem került sor, mert a bécsi vörösekkel való bajok lefoglalják s megfélemedtek Csorbáról, majd pedig a szatmári vonattal elszállították. A szerencsétlen joghallgatót elvitték a parlamentbe, a hol Korvin Klein Ottó elé került. A véreb válogatott kínzásokkal gyötörtette néhány napig, azután gyűjtő fogházba került. Ott volt hónapokig. A román hadsereg Budapestre vonulásával szabadult meg Csorba Antal is.

Tegnap Csorba váratlanul Debrecenbe érkezett és eleven cáfolatát adta annak, hogy a vörösek kivégezték. Családja boldogan fogadta az elveszetteknek hitt ifjút, akiről hónapokig semmi hír sem érkezett, úgy hogy joggal tekintették a vörösek áldozatának.

RÖVID ZONGORA
MEGVÉTELRE KERESTETIK
Cím: leadandó a kiadó-
hivatalban.

**VASÁRNAP FÉNYES
CUKRÁSZ BÁL**
a „Bika” disztermében.

A Lenin-fiuk vezérének vallomása.

**A rémuralom titkos adatai. —
Dunába dobott ukrán tisztiek.**

A rémuralom legkegyetlenebb gyilkosai, a véreskezű Lenin-fiuk vezetői majdnem kivétel nélkül a budapesti rendőrség fogházában várják büntetésüket. A Lenin-fiuk vezére tudvaleg Cserny Károly volt, akit szintén kézrekerített a rendőrség. Cserny vallomásaiban a kommunista-uralom rendkívül érdekes részleteit mondotta el:

— A terroristák három különböző csoportban dolgoztak. 1. Lenin-fiuk, körülbelül kétszázötvenen a Terezház utcai Batthyány-palotában. 2. Vegyes terroristák, Hunyady Teréz grófnő Trefort-utcai palotájában körülbelül százötvenen. 3. Főként vidékre ránduló pribékek, körülbelül kétszázan, a Böszörményi-utcai csendőrlaktanyában. A belügyi népbiztosság hírhedt politikai nyomozó osztályát Guzi János vasmunkás vezette, aki helyett azonban tényleg Korvin Klein Ottó, a Fabank volt tisztviselője intézkedett. A vidéki ellenforradalmak leverésére mindenkor Szamuely Tibor rohant el autón, vagy különvonaton és főkísérője rendszerint Kerekes-Kohn Árpád volt. Ez a losonci 23 éves vadarcu fiú, aki vasesztergályos volt, saját beismerése szerint mint Szamuely hóhéra 5 embert lőtt agyon és tizenháromat akasztott fel személyesen. Schön Gábor szintén kihallgatták s ő elmondta, hogy ha valakit azzal küldöttek Csernyhez, hogy „ezt küldjétek haza”, akkor ez azt jelentette, hogy meg kell ölni az illetőt. Cserny ezt tagadta és vallomását így folytatta:

— Amikor én a kommunisták gaztetteit láttam, feltettem magamban, hogy elszököm. Csak azért nem cselekedtem meg, mert a helyettesem, Lázár, volt hadnagy sokkal kegyetlenebb volt.

Ha én elutazom, akkor Magyarországon legalább 200 fővel kevesebb lett volna. Lázár eredeti programja szerint az egész pesti burzsoáziát ki kellett irtani.

Cserny elmondta vallomásaiban, hogy még őt magát is el akarták tenni láb alól. Ebben az ügyben szaladt Kun Bélához, a Hungária halljában odasugták neki: „Ne menj be, dühös az

öreg, most küldetett haza két ukrán tisztet”. Az ukránok vásárolni jöttek, csaknem két millió volt náluk, de ellenforradalmárokat sejtettek bennük. Kerekes-Kohn látta az alsó-rakodó parton, amikor Max Jablon orosz terrorista és három társa levezették az ukrán tiszteket a Dunaparra.

Ott levették őket, kezüket hátrakötötték, alsónadrágjukat nyakukba hurkolták, egy-egy gránátokkákat szorítottak alsónadrágjukba és úgy a Dunába dobták őket. Az egyiknek holttestét 10 nap múlva kifogták.

Cserny Károly vallomása végén a következőket mondotta:

— Nekem köszönhetik, hogy aránylag kevés haláleset történt. Én csak a budapesti akcióban vettem részt, míg a vidéki tömeggyilkosságokat Szamuely vezette. Csupán 40 embert adtam neki, de Szamuely gyakran cserélte, mert nem találta őket eléggé elszántaknak. Én magam egyetlen gyilkosságot sem követtem el, tudtam azonban mindenről, amit előttem fel említettek.

— Miért lett kommunista?
— Sok kommunista könyvet olvastattak velem és ez megzavarta a tiszta látásomat. Csak most tudom mi az, amihez odaadtam magam.

Arra a kérdésre, hogy miképp gondolja a jóvátevést, így felelt: „Mindazokat, akik az ártatlankat tömeges pusztítását előidézték, fel kell akasztani.”

Őt magát persze nem, mert őt tőle telhetőleg sok jót tett, megakadályozta számos gazság elkövetését.

Az összes jelentékenyebb ausztriai acélművek megvásárlása után most külön amerikai küldöttség utazik Varsóba, hogy ott is megvegye az összes nagyobb iparvállalatokat.

Szombathelyi keresztény hitfelekezetek egyesüléséről.

Szombathely szept. 17.

A szombathelyi keresztényszociális népgyűlésen, melyen több, mint 20.000 ember vett részt, Szombathelyi György nagy hatása beszédet mondott. Beszédéből a következőket emeljük ki:

Lehetetlen, hogy meg ne emlékezzünk arról az örömdetes tényről, hogy mi keresztények: katolikusok és protes-

tánsok végre megértettük egymást és együtt haladunk. Az Isten áldása nem fog elmaradni. (Eljenzés.) Volt közöttünk, sajnos, bizalmatlanság a múltban. Ez a bizalmatlanság abban lelte magyarázatát, hogy az 1848. évi magyar XX. törvény-cikke, amely a vallás egyenjogúsításáról szól, nem volt úgy végrehajtva, mint ahogy ezt a protesztáns testvéreink kívánták volna. Tehát itt nyilvánosan jelentem ki azt, minden erőnkkel azon leszünk, hogy a vallás egyenjogúsításáról szóló törvény becsülettel végrehajtsa és hogy egyetlen protesztáns testvér se érezze magát háttérbe szorítva. (Helyeslés.)

Zsebmetzöbanda a rendőrségen.

Elfogták a piaci fosztogatókat.

A Debreceni Ujság tegnap hírt adott arról, hogy a rendőrség a Dégenfeld-teri piacon tetten érte Kaucobotáv József rovtomultu egyént, aki bevállotta, hogy több társával követte el a zsebmetzéseket.

A rendőrség tegnap Kaucobotáv József két társnőjét Lakatos Györgynét és Farkas Istvánnét is elfogta. Kihallgatásuk alkalmával elárulták tagadták tettüket, de mikor szembeállították Kaucobotávval, tovább nem maradtak meg azon állításuknál, hogy ártatlanok.

Majd sorra ismerték be a lopásokat a Rákóczi-utcai és Nagytemplom-terti piacokon s intettek Kaucobotávnak, hogy vágja meg őket. A lopás rendezensikerült és a tárcák tartalmán osztozott a három tolvaj.

Beismerték, hogy tegnap a Dégenfeld-teren három zsebmetzést követtek el, a negyedikén azonban Kaucobotáv rajtavesztett. Mindhármójukat letartóztatta a rendőrség s átadta az államügyészségnek.

Összefogdoszák a simándi vörös rablógyilkosokat.

A vörösek simándi garázdálkodásáról már több ízben közölt híreket. Tudvaleg, hogy itt gyilkolták meg Leucutia és Popescu görögkeleti papokat is, akiket később a megye közönségének impozáns részvételével temettek el.

A simándi csendőrség néhány nappal ezelőtt a vörösek oltani garázdálkodása ügyében széles körű nyomozást indított, hogy aforélmis gaztettek elkövetése ne maradjon büntetlenül. A nyomozás során egymásután derülnek ki azok a kegyetlen büntettek, melyeket a megvádolt simándi haramiák véghezvitték.

Ártatlan embereket, asszonyokat gyilkoltak le minden ok nélkül és — mint legutóbb kiderült — fiatal, négy-öt éves gyermekeknek sem kegyelmeztek meg.

A simándi vörösek vezetője Endresz hadnagy volt, aki idejekorán elmenekült az igazságszolgáltatás elől. Egész gárdája volt Simándon, melynek egy része odavalló emberekből verődött össze, mások pedig vidékről jöttek, mert rablási vágyuk Simándot jó terepnek szemelték ki. A csendőrség ennek a gárdának Simándon maradt tagjait összefogdoszta és ma tizenháromat szállított be az aradi ügyészség fogházába.

A főkolompókat eddig nem sikerült elfogni, de bizonyos, hogy a fogolytáborokból ezek is hamarosan elő fognak kerülni. Az elfogott simándi vadak most a úzusa bünperét az aradi törvényszék büntető tanácsa fogja tárgyalni.

Othelló a tanyán. Halálra szurt orosz fogoly.

Esküdszéki tárgyalás.

Egy szegény debreceni béresgazdát Király Mihályt, aki a Bleier Mór gazdaságában volt alkalmazva behívták katonának, elküldték a harctérre, ott verekedett vitézül, orosz fogságba jutott a komorovi ütközetben. 43 hónapig dolgozott egy kőbányában, ahol ütöttek, verték, éhezették Szibériában. Vegre hazaszökött s itthon talál a gazdaságban egy orosz fogoly felügyelőt, aki úgy bánik a magyar munkásokkal, mint a kint való kutya-val sem a magyar ember s ez az orosz fogoly Csernyánszky Dávid rádásul még el is csábítja a Király Mihály feleségét. Király Mór szenved, de egyszer mikor méltatlanság éri s összevesznek, kitér belőle a felügyelőt keserűség s nyakon szurja dulakodás közben az orosz fogolyt, aki tíz perc múlva elvérzik, meghal.

A mostani esküdszéki ciklus legérdekesebb tárgyalása tegnap folyt le ez ügyben Nagy Kálmán bíró elnöksége alatt. Ügyész Dr. Gerlits Károly volt, védő pedig Dr. Jóna Kálmán.

A vádlott teljesen tönkrement idegzetű ember, aki folyton zokog, sir, alig tudja elidádogálni a mondványát. Vizsgálati fogságot is ott. Aféle áldott jó ember, — mondják a tanúk. — nem vetett az a légynek se, a családját, négy gyereket szerette.

Egyik megható jelenet a másik után következik a tárgyaláson. Az Országos Orvosi Tanács nem tartja kizártnak, hogy vádlott a tett elkövetésénél nem volt magánál. Négy esztendő keserűsége gyümölcse össze benne, megfosztotta az öntudatától.

De azért csak folyik a tárgyalás délután fel 3 óráig, mikor is az esküdtek felmentő veredikje alapján, — mely ellen az ügyész ugyan semmiségi panasszal él, — szabadon bocsátják szegény Király Mihályt, aki megszabadul a büntetésétől s most már mehet haza — sirni. . . Mert sirni meg mindig van oka. — S mindez a világháború miatt.

Ujdonságok.

Felhívás.

Főispán ur 2157—919. V. számú rendelete értelmében felhívtnak az összes hivatasos (továbbszolgált) altisztek és rangosztályba nem sorolt havidíjasok, hogy jolyó hó 20-án délelőtt 8 órakor jelentkezzenek az alábbi hivatalnál.

Katonai gazdasági hivatal (Püspöki palota.)

Az óbredő magyar kereskedelem. Budapestról jelentik: A Friedrich-kormány égisze alatt megalakult a Baross-Szövetség, amely a magyar iparosokat és kereskedőket akarja tömöríteni azzal a céllal, hogy kiszorítsák maguk közül a konjunktúrát kiaknázó üzérhadat. Az új szövetség terjedelmes memorandumot készített, miképpen lehetne az ország pénzügyi és gazdasági helyzetét megjavítani.

Városi nyugdíjasok figyelmébe. Felhívjuk az érdekelteket, hogy mindazon nyugdíjasok, akik nyugdíjokat havi utólagos részletekben kapják, nyugdíjkat minden hó 24. és 25. én, akik előlegesen 26. és 27. én nyújtják be számfeljött véggett a városháza 16. sz. szobájába. Járandóságukat felvehetik nyugdíjkönyvük bemutatása ellenében az utólagosak minden hó 28-tól 1-ig az előlegesek következő hó 1-től 4-ig. Debrecen, 1919. szeptember hó 17-án. Városi számvevőség.

Lenin-fiúk papi ruhában. Az elfogott Lenin-fiúk vallomásából kiténik, hogy a kommunista uralom e véreskező hóhérai sokszor papi ruhába öltöztek és úgy követték el gaztetteiket. Az álpapok „gyónattak” és a titkokat kiszedvén, megölték áldozataikat. Egerben így ölték meg többek között Meszlényi örnagyot is. A Pesti Heti Újság most közli ezek arcképét papruhában, a Hoffmann Lajos géppuskás hadnaggy arcképével, aki elfogta őket.

Különös égi tűnemény. A hét egyik estéjén csodás égi tűnemény tanui voltak azok, akik a felkelő hoktat figyeltek. A teli hold tányérja mellett, a déli oldalon egy teljesen új hold volt látható, egészen ékesen. A tűnemény 20 percig tartott, amikor eloszlott. A légtérközésnek lehet tulajdonítani a tűneményt, melyhez hasonlóra a legidősebb emberek sem emlékeznek. A könnyen hívő emberek történelmi eseményt jósolnak az égi jelből. Talán békét, talán jóvendő boldogságot. Lehet.

Milyen az őszi divat? A „Die Dame” c. bécsi lap legújabb számának jelentése alapján az új bécsi divatról az alábbiakat közölheti: A zöld iránti előszeretettel az ősszel együtt elmúlik. A vezető divatkörök a zöld helyébe a királykéket ültették, ezt a divatot terjesztik a legelőkelőbb kalapüzletek és az ámeneti selyemkalapok többnyire királykék struccollakkal, kék színben játszó egész szárnyakkal lesznek díszítve. A most divatban levő kalapok, melyek pereme hátul rövidebbre van vágva, az elegáns hölgyvilág számára már eljárták szerepüket. A modisztinek újabb ajánlása a hölgyeknek. Az új divat harangszertlen hajított peremű és sapkaszzerű puha tetővel bíró kalapokat kreált, melyek selyemből vannak és puha betéttel ellátva és épp úgy kivarrva, mint a paplantakarókat szokás kivarrni. Sok esetben az új női kalap fej részét, sőt a peremét is sujtásokkal borítják kerek alakban végig. Nemcsak a kalapokon találunk az új divatban struccollakat, de a ruhákra is gazdagon díszítik a struccollal. Ezeket úgy helyezik el, mint a virágcsokrokat szokás. Rozettákat, csokrokat készítenek struccollakból, sőt mindenütt, ahol alkalmasnak találják, a ruhadíszítésre csak struccollat használnak, excentrikus dának teljesen struccollakból készült estélyi ruhákban jelentek meg. A struccoll-divat annyira megy, hogy még a cipőkre is helyeznek struccollakat és a baiba is struccollakat dárnak.

Gáztámadás a poloskák ellen. Párisból jelentik: Dr. Roux, a Pasteur intézet igazgatója kísérleteket végzett azzal, hogy mi lehetne felhasználni a német mérges gázokat. Megállapította, hogy a német pikáns gáz a legfertősebb szobát két óra alatt teljesen poloskamentessé teszi és megöl benne minden élősködőt. A francia egészségügyi kormánytól javaslatba hozta tehát, hogy minden fertőtlenítést ezután ezzel végezzék. (Orient.)

Megtámadta a medve. Váradna község közelében egy 12 éves gyermek bántványokat szenvedett, amikor hirtelen egy hatalmas medve tört elő a közeli erdőből, a gyermekre vetette magát és összemarcangolta. A segetv kiáltásokra a falubeliek elkergettek a medvét.

Megnyit a francia-magyar kereskedelem. A francia vámigazgatóság közhírré tette, hogy azokat az árucikkeket, melyeknek a szövetségi államokba való kivitelét megengedik. Ma varországba is lehet szállítani. (Tpost.)

Felülírtések a Debreceni Nyomdász Sport Club táncmulatsáján. Szeptember 13-án, szombaton este rendezték meg a Arany Bika dísztermeaulatni vázó. szép közönséggel. A rendezősegt gondoskodott róla, hogy ez éjszakát feleltethetlenné tevé az ott meglátentek részére. A mulatság a legrőbb hangulatban vasárnap reggel 5 órakor ért véget. A mulatság sikere mellett tanuskodik a felülírtések alábbi névsora: Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat r-t. Várady Alfred 100—100 K. Libermann M. és fia 60 K. Than Gyula, Fried Antal, Zemplény Lajos, dr. Szilágyi Imre, Weiss Adolf 50—60 K. dr. Mitrovics Gyula, Fröhlich Rozsó 40—40 K. Bódog Gyula, Csernus Mihály 30—30 K. Busek Gyula, Horn Ferenc, Fehértői László, Retner Miksa, Szabó Ferenc (Hajduböszörmény). Egy Arverés százaléka 25—25 K. Dózsa György, Nábrády János, Herczegh Kálmán, Kronovitz Ignac, Hegedűs és Sándor r-t. Loránt József, Sándor Imre, Takács Vince, dr. Rex Ferenc, Kiss-Bellon József 20—20 K. Lohman Lajos, E. K. 15—15 K. A. Gy. 14 K. id. Péntek István 13 K. Szék Kálmán, Csengeri Dózsa, Roszkovitz Anthur, Feldmann Jakab, Patkó Cs. Szilágyi György, Vadász Emil, Cs. Péterffy József, Kovács Aladár, Popovics Balázs, Keszthelyi Richárd, Jfu Péntek István, Péntek József. Szerkesztőségekbe küldött 10—10 K. Erdélyi Gyula, N. N. Egy tiszti, N. N. 7—7 K. Barabás László, N. N. N. 5—5 K. N. N. 4 K. Hótk J. B. K. Simon István, N. N. Vass Péter, Feldheim testvérek 2—2 K. N. N. Kulcsárné, N. N. 1—1 korona E felül-

írtésekért ezúton is köszönetet mond a Nyomdász Sport Club vezetőség.

Tegnap halottak. A tegnap nap folyamán a következő halálozást jelentették be az állami orvosok hivatalból: Huty Márton ref. 65 éves. Bányász Antal gkath. 15 napos. Nagy Sándor ref. 46 éves.

Stengel Károly fogbetegnek. d. e. 10—1, d. u. 3—5 rendel Debrecen, Kazinczy-utca 6.

Allandó képtárlat, belépti díj nincs. A vásárolt képek azonban is elvihetők Antalfy könyvkereskedés mellett.

Francia nyelvi és gyorsírási tanfolyam. A női felső keresk. iskola igazgatója volt növendékek és más felnőtt leányok részére francia nyelvi és gyorsírási tanfolyamot rendez. mely okt. 1-től 3 hónapig tart. Beiratkozni naponként 11—12-ig, Egyház-tér 2.

Figyelmeztetés.

A közönségnek tudomására hozzuk, hogy az alatt közölt névsorban felüntetett egyének mindig nem érdeklődtek a parancsnokságnál utazási engedély iránti kérvényük iránt. Azok, akik a beadott kérvények alapján utazási engedélyt akarnak nyerni, a következő sorrendben jelentkezzenek. 1—50 számig szeptember 20-án, 50—100 számig szeptember 22-én s 100—160 számig szeptember 23-án. Miután jelenkező köteles bemutatni kérvényének lktató számát. Akik a fent megjelölt határidőn nem jelentkeznek, azoknak kérvénye hatályát veszti.

Az utazási engedélyeket kiállító iroda főnöke.

A névsor a következő:

- 1. Udvari Mária Körösladány, 2. Sarkadi Mihályné Debrecen, 3. gróf Dégenfeld József Debrecen, 4. dr. Bárdos Lajos Debrecen, 5. Varga Erzsébet Záhony, 6. Márton Sándor Érsekújvár, 7. Nemes István Debrecen, 8. Balogh Gábor Debrecen, 9. Szabó Gáborné Hajduböszörmény, 10. Weiss Simon H. Vámospörös, 11. Szabó Bartalan Hajdunásás, 12. Steinberger Ernő Debrecen, 13. Steinberger Dezső Debrecen, 14. Stodolák Sándorné Hajduböszörmény, 15. Juhász József Hajduböszörmény, 16. Thiry Ázoston Budapest, 17. Veres István Záhó, 18. Mommer Anghe'a Budapest, 19. Király Kálmán Debrecen, 20. . . . Hajdudorog, 21. Szotyari Albert Szeged, 22. Frensz Zoltán Budapest, 23. Kéthy Rómos Debrecen, 24. Praszner Rith Dezső Nagyvárad, 25. Kovács Lajos Hajdudorog, 26. dr. Langer Imre Debrecen, 27. Galló József Nyiregyháza, 28. Lichtenberg Sándor Nyiregyháza, 29. Tóth Miksa Debrecen, 30. Grünfeld Lajos Debrecen, 31. Kassu Gáborné Debrecen, 32. Vass Gábor Hajduböszörmény, 33. Báthory Istvánné Debrecen, 34. özv. Veres Lászlóné Debrecen, 35. Borzi Ernőné Hajduböszörmény, 36. Fried Antal Debrecen, 37. Zwickel Dávid Nyiregyháza, 38. Szolka Antal Hajdudorog, 39. Szék Lajos Debrecen, 40. Fanta Ernő Debrecen, 41. Harsányi Ferenc Hajduböszörmény, 42. Herakovits Ábrahám Debrecen, 43. Zvaleróczy István Kisvárd, 44. Bomba Mártonné Nyiregyháza, 45. Thomó Béla Kállódemjén, 46. Gaspar János Nyiregyháza, 47. Perono Elek Csikszépvíz, 48. Gyulay Lajos Balasszárváros, 49. Vinocz József Debrecen, 50. Bereki Zsuzsanna Tente, 51. Imre Boldizsár Nyirbátor, 52. Halász Andor Szentjakab, 53. Szalkai Antal Hajduböszörmény, 54. Ambrus Mária, Budapest, 55. Albert Márton Cselhó Sávartei, 56. Grünfeld Zsigmond, Nyirbátor, 57. Jony Sándor, Debrecen, 58. Magyar András, 59. Dr. Kovács Miklósné, Nyiregyháza, 60. Kravovszky Mária, Budapest, 61. Magyar Imre, Debrecen, 62. Guttman Sámuel, Nagykároly, 63. Kovács Lajos, Budapest, 64. Tóth Pál, Hajdudorog, 65. Erdős

KERESKEDŐ IFJAK
Táncvizsgálma kabaréval
szombaton, Piac-utca 9. sz. alatt a kerthelyiségben!

ÉRDEKFEJZTŐ a „Xis agyalom” című regény.
Három koronáért kapható a kiadóban.

Régi újságok
míg a készlet tart kilőszámra kapható lapunk kiadóhivatalában.

VERPELÉTI KISASSZONYOK
egy felvonásos vizjáték — Két koronáért kapható a kiadóhivatalban.

Lidia, Hajdúszoboszló. 66. Kovács Péter, Debrecen. 67. Singl di Lászlóné özv., Budapest. 68. Özv. Popper Dávidné, Debrecen. 69. Weber Edé, Hajdúszoboszló. 70. Horstovits Jenő, Debrecen. 71. Senatori Auguszta, Debrecen. 72. Gáspár Gyuláné, Nagykálló. 73. Szegál Sándor, Nyíregyháza. 74. Özv. Andrák Istvánné, 75. Grósz Emánuelné, Nyíregyháza. 76. Lippe Vilmos, Debrecen. 77. Karmazin Jánosné, Debrecen. 78. Magori Lajosné, Debrecen. 79. Sikora István, Nyíregyháza. 137. Melich István, Debrecen. 148. Miklós András, Debrecen. 139. Amási Óaborné, Debrecen. 140. Toth J. nő Nyíregyháza. 141. Gáspár Mária 18 éves Nagykálló. 142. Kovács Al. dár Debrecen. 143. Weisz József Debrecen. 144. Reich Károlyné, Kovács Jullánna Debrecen. 145. Pircsánéi Zoltán Nyíregyháza. 146. Popper Dávidné Debrecen. 147. Bardócz Béla Debrecen. 148. Stemkovits Lajos Nagykálló. 149. Molnár Oszár Debrecen. 81. Póó József, Debrecen. 82. Kardos Géza, Budapest. 83. Barórnika Herman, Nyíregyháza. 84. Magi Vilma, Hajdúszoboszló. 85. Reppert János, Nagykálló. 86. Dávid Lajos, Debrecen. 87. Csorvási András, Hajdúnánás. 88. Csorvási Andrásné, Hajdúnánás. 89. Dr. Lesnyovszky Ernőné, Tiszafüred. 90. Lénárd József, Debrecen. 91. Kun Sándor, Hajdudorog. 92. Csap. 92. Grósz Ernő, Nagykálló. 93. Polya Pál, Debrecen. 94. Gáspár Gyuláné, Nagykálló. 95. Szarukats Sándó, Debrecen. 96. Dr. Papp Sándor, Debrecen. 98. Popper Jenő, Tótesva. 99. Hofer Lajosné, Debrecen. 100. Ajaki Béla, Balmazújváros. 101. Lichtenberg Sándor, Nyíregyháza. 102. Ujvárosi Miklós, Ujvárosi Miklósné, Ujvárosi Miklós, Muzsa János, Hajdúnánás. 103. Heller Kálmán, Debrecen. 104. Grósz Emánuel, Debrecen. 105. Dr. Vláhar Tivadar, Debrecen. 106. Grosz György, Debrecen. 107. Gyulai Lajosné, Balmazújváros. 108. Szendi Margit, Tétlen. 109. Rubin Lajos, Ákos, Debrecen. 110. Jakab István, Balmazújváros. 111. Kanpler Tibor, Hajdúszoboszló. 112. Lovász Mihály, Balmazújváros. 113. Ezri Adolf, Hajdúszoboszló. 114. Fenyő Pál, Debrecen. 115. Marosi János, Hajdúszoboszló. 117. Kone István, Hajdudorog. 118. Szakai Lajosné, Debrecen. 119. Szabó Mariska, Debrecen. 120. Csató Andor, Hajdúszoboszló. 121. Szabó Imre, Debrecen. 122. Friedmann Arnold, Debrecen. 123. Varga Miklós, Hajdúszoboszló. 124. Horovitz Ernő, Debrecen. 125. Csehrás László. 126. Ruzsa Ármán, Berettyószász. 127. Bernath Mihályné, Hajdúszoboszló. 128. Özv. Horváta Jozsefné, Debrecen. 129. dr. Viléz Gyuláné, Hajdúszoboszló. 130. Szabó Ferenc, Hódmezővásárhely. 131. Nemei Elek, Nagyhorváty. 132. Hetteshelmer Ernő és társa, Debrecen. 133. Matin Jones és társa, Debrecen. 134. Cservid Csaba, Debrecen. Roth József, Kisvárd. Béla Mózés, Debrecen. 135. Citon Farkasné, Hajdudorog. 136. Balogh Istvánné, Debrecen.

léseknél késebben beszélt az alábbi levél, melyet Gál Gyula, a magyar színház egyik büszkesége írt Szendrey Mihály színházvezetőhöz. Ime a levél: Kedves Miskám! Valószínűleg nagy szén és éhszününk lesz. Kérlek értesíts, szívesen látunk-e ha a télen hazamennék köztetek látszani? Gondoskodnátok-e a magam és családom részére két tiszta, berendezett szobáról és fizetnése annyi, hogy deficit nélkül kiöthessék a télen? Ha mindezt garantáljátok, inkább megyek Aradra, mint máshova. Ölel Gál Gyula. Valószínű, hogy a színházak nem is fognak látszani. Ezzel a lehetőséggel számolva, Szendrey igazgató most azt tervezi, miként lehetne Budapestről öt-hat művészt, köztük két operatőreket is az egész téli időnyre Aradra szerződtetni.

Színházi hírek. A színházi iroda jelenti: Ma a Csokonai színházban B) berietben Cyrano de Bergerac romantikus dráma kerül színpadra. — A Vig-színházban a Paesiria operett adják.

Színházi Ujság. A színházi iroda jelenti: Ma jelenik meg a Debreceni Hét, színházi ujság új száma, gazdag tartalommal, iztűlés kiállításban. Színházi hírek és színházi prózások tartalmazzák a kecsgelelő jól szerkesztett lapot, mely már is sok olvasót szerzett magának. A színházi ujság kapható minden lapelárúgnál a színházaknál, moziknál. Ára a kor. 20 fillér.

A gyógyszerárak éjjeli szolgálata. Pónteken Nap Ferenc Jász f. 5. Kossuth Lajos, Felső József u. 30. — Csallag, Árpád-ter 1. — Arany Sas, H. t. váu u. 60.

Cenzurat: de Subcoctenium: Somen.

Eladó téglák
Balogh és Vértessy gyárban.
Értelmezhető ugyanott.

Színház.
Gál Gyula
Aradra szerződik.
Budapesti művészek Aradon.

A budapesti művészi és mezélhetési viszonyokra a jelenben a az elővendő téli időnyben minden ékeszszó.

APRÓ HIRDETESEK.

Agónia
Növendék
bornyubus 14 korona, városi bérház Pataki Lajosnál 21. szám. 3473
Asszonyok.
özvegyek otthonának... tervezés, elkészítés... Rác Belánál, Piac 43. 3493
Egy
külön bejárattal butorozott szoba a vargonyvár közölcse kiadó. Cím a kiadóhivatalban 3485
Elváltak
női ruha varrást legkényesebb ízléssel készítem. Darabos-u. 55. 3502

Uri
családnál izlet: s koszt kapató. Kihordás a és beat étkezésre. Rákóczi 12. 3437
Egy
mészáros és kertes ajánlkozók hasznérésre, esetleg társi hentes üzlebe. Bovebb felvilágosítást: Zoltán utca 4. 3397
Román
szelvény írók és fordítók, bármiféle kérvényeket. Oronovszky. — Kossuth-utca 11. szám. Úr Ballav f. 2302
Inoven.
csupán unalom üzből állást vállalt magyar, német és tón nyelvet hívó fogott végeztet fia- tal ember. — Cím Schmidt István, Piac- utca 77. sz. I. em. 3484

Román
és magyar nyelven írók kérvényeket. Kandler 8 sz. 3229
Mosás,
vasalást lakáson elvégző. Ciu Honvéd-u. 20. I. ajtó. 3529
Péterfia-
tca elején családi ház november hó elején beköltözhető. e adó, esetleg három éve berbe kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 3537
Elegans
kostónok és ruhák készítő. Gólcstein Florkánál. Sz. Anna 32. 3523
Paradisoom
kg. 1 kor. Mgrendelőt elgogadok. Péterfia-utca 63 3519
Cserép
és palafedest, valamint mindenféle ócska épületek kijavítását pontosan és janyosan elállít. Szilágyi Gyula, Baross u. 11. 3442
Eloszerelm
egy szoba konyha, spájz- ból álló lakószoba ugyanolyan szép izta taka sal. Csokonai 28, 3 ajtó. 3511
Intelligens
német uli lány nemet orakat ad o csó ízetesít. Cím a kiadóhivatalban. 3532
Eloszerelm
világos matyaszövettes — agytü ömet sövegy vagy kalmi teltővel. Szentanna 32. 3512
Üzlethalvisés
kiadó, esetleg talmé- resi lozal Hunvadi-u. 17. 3489
Arany-ékszerek
bármilyen jó minőségűt vess. Mészárosra nás- kók a elmégy Steiner Mihály Széchenyi-utca 18. szám. 1
Egy
hőszámszó cipész se- ged felvéstetik Verna- utca 14. 3496
Egy
fodrász segéd szombati kisegítőnek felvéstetik. Nagy. Varga-u. 35. 3494
Egy
16 munkás fodrász se- ged azonnal beléphet Nagy fodrászhoz rend- őrségi épület. II. eme- let 81. 3480
Mindenre
főzőnő vagy takarító- nőt azonnal felvesz. — Gerőné. Piac-u. 58. 3505
Tisztességes
Idősebb házaspár 16- bizonyítvánnyal ház- meseri állást keres. a férfi központi futást tel- jesen érti. János-utca 12. 3503
Tisztességes
megbízható bejárónó azonnali helyőrsre fel- vétetik Csabó-utca 57. 3513
Szakácsnének
háztartásnőnek ajánl- kozik fiatal tisztessé- ges, szorgalmas, ügyes és megbízható özv. asszony oly ur csalá- dos, ahol 7 éves cse- ded. időnyvel fiatal le- hetne. — Választ Schwarz Józsefhez. Fű- vészker-utca 5. alatt kérném. 3508
Egy
bejáró főzőnő ajánlko- zik ur házában. Nagy- n. Homok-utca 27. — Ugyanott földözást és stóppolást elvállalok. 3474
Kabát.
bluz varró tanulót fel- vesz Fülöp Maris- ka Piac 7. 3509

Előrendő
tőzénk felvéstetik ma- gas fizetéssel Weinberger cipőszárm. Piac-utca 19 sz udvarban. 3484
Fodrász
segéd és egy tanuló fel- vétetik. Kossuth-utca 1. Csakis előrendő erkő jelentkezőnek. 3413
Jó
családtól való fiu pincér- tanuló felvéstetik Nagy- erdei Fürdő vendéglőben. 3414
Kifutó
leány és tanuló fizetéssel azonnal felvéstetik. Pincér, Pinc-utca 18. 3525
Cipész
segédek raktári munkára csakis jó női aljára fel- veszék 45—50 K munká- dij. Pollak, Haiköz 4 sz. 3518
Három
esetleg két szobás lakást melk helyiségekkel keres i yermektel n házasp r. Nap u ca 1. 2547
Egy
jó családtól való fiu ta- nulónak felvéstetik. Zsuro- rovi s Ferenc fűszer üz- letbe Mészós u. 44. 3540
Egy
kifutó fiu üzlethe és egy takarító nő felvéstetik Su- gar Dezsőné, Piac u. 16. 3517
Önalloan
dolgozó angol és francia munkásokat azonnal fel- vesz 16th Mari, Piac 77. 3539
Megvételre
keresek egy lakás-kutya part (him és nőnemű) ar- ajánlatot esetleg fanyké- p a kutyákra cianre ker- kes. Sz. Andor loadó- nagy Simonfi-u. 2-c. I. e. 3533
Max mailis
áron ki tud 10 tag szirt szerezni? Ajánlatot ker- kes Parkanyi János, Rákoc- u. 11 szám. 3530
Asszonyok
lányok konyha a un ára az maai elcsesre lo ve- tettek. Dezsőné, Árpád- ter 13 sz. 3518
Kerekgyártó
segédeset azonnal munkára felvesz, tanulókat elgogd Rácz Márk n kerekgyártó mester Kaba. 3517
Felhívja
Csabán Lászlóné Vi- rag L. f. 10. sz. 17. — az érdeklő szűzöme tudassa címét. 3510
Piácela
es német órákat venne egy gimnázista leány. Cím Vízkezdő Mihály utca 10. 3507
Egy
lőhoz sörös kocsis fel- vétetik Széchenyi-utca 22. sz. 3516
16 15 éves
kifutó leány felveszek Ekvháztér 4. földszint. 3479
Vincelléri
állást keresek. bármi- kori helyőrsre. isko- lum. kis családom. 16 bizonyítvánnyal. 25 évi evakónlatom van. El- vállalok kisebb, na- gyobb szőlő, esetleg holgár kertészet keze- lését Szives mekete- séseket a kiadóhivatal- ba kérek „Vincellér” jellegre. 3472
Férvkénező
rón 9x12 Görcz anasz- tiernát eladó. Telaki- utca 88. 3514

Eladó
ház, Széchenyi-ker, Szé- chenyi-ut 13. 4 sz. u. konyha, kamara, bozavó való mellékhelyiségek, villanyvilágítás és jó me- luttal, szépen termő es- lővel és gyümölcsöset. Telek 1346 négyéögöl. 3364
Hentes
kocsi eladó. Erzsébet- ut 17. 3267
Modern
háló, ebédező, szalongo- nitura, plüss divany, hentes r esedő József hí- bezeg 41. 3524
Jó
karban levő butorok el- adók Darabos u. 22. 3621
Egy
fodrász üzlet szonnal el- adó. Cím a kiadóhivatal- ban. 3570
Eladó
egy fekete 1100 öltöny, egy tehető 1650 férfi ru- haemű, Órda-utca 20. szám. 2550
Használt
piaci bsa kelnygo eladó. Kigyó u. 38. 2642
Eladó
butor, horozó, szerőkpár és in óságek, Bihar-ut le- ő, Oskaru-utca 8 sz. 3518
Eladó
elegans angol kelméből új férfi öltözék szon és egy Franc Józ el öltö- ny Kossuth utca 22. cöl- után. 3530
Eladó
egy fekete teni ruha Nyil- utca 3. 3538
Korosmarosok,
vendégszók, borkeresko- dók ligyimebél Prma- jaybörök legkisebb men- ységben is azonnal szállításra eladók. Ugy- nökök díjaztatna. Arad János-utca 41. 3525
Eladó
1 pár 39-es férfi ul- zsevrő cipő. Balonvay óras. Hatvan-u. 17. 3504
Üzli.
tavaszi férfi kabát az év barna posztó adó egészen jókarban le- vő eladó Füvészker- utca 16. 3506
Kocsi
és ruhafélek eladók — Darabos 29. 3485
Egy
agy varrógép, esztima eladó. Péterfia 12. 3482
Zonora.
citera, gvernek vas- ggy. tyukketrecz gró- hálóból eladó Baros-u. 15. 3490
Omese
aranyóra lauccal az- adó. Cím a kiadóhiva- talban. 3485
Jó
karban levő aítók, kí- rakatok, rollóval eladó Ugyanottan perzsezt akácmez különként 60 korona. Petőfiter 3. 3481
Egy
ferfi hosszú téli kabát eladó. Bőer-telep Hopti utca 29. 3476
Eladó
Reál-utca 2. sz. u. ház 5 szobás lakás. Erte- kezni Hatvan-utca 42. 3501
Vilános
háló szoba berendezés eladó. Varga-u. 45. sz. 3500
Ócska
aitók és ablakok el- adók. Megtekinthető Sestakert. Bács-utca 7. sz. alatt. 3485